

это обычно бываетъ въ дни праздничные, но на вечерній входъ и послѣ „премудрость, прости“! всѣ хоромъ поютъ „Свѣте Тихій“. Нѣсколько разъ происходитъ чтеніе поученій изъ пролога. Въ виду строгости въ исполненіи богослужебнаго устава всеобщее бдѣніе продолжалось съ 8 час. до 2 час. ночи. Къ концу богослуженія чувствовалась значительная усталость, но на душѣ было все же бодро и свѣтло. Когда мы выходили изъ храма, то увидѣли въ разныхъ мѣстахъ монастырскаго двора расположившіяся группы богомольцевъ. Одни уже повидимому предавались ночному покою, другіе же о чемъ-то тихо бесѣдовали, а луна своимъ ровнымъ свѣтомъ съ высоты небесъ сіяла надъ монастыремъ, заливая своими блѣдными, но въ то же время дивными, лучами монастырскія зданія, храмы и сады... Было уже около 2 час. ночи, когда мы возвратились въ свой номеръ и предались сну...

С. В. К.

(Продолженіе будетъ).

---

## РАСКОЛЬ И СЕКТАНТСТВО.

---

### Присоединеніе къ православію.

Труды Донской православной миссіи Господь благословилъ успѣхомъ. 15 августа текущаго года въ Новочеркасской Троицкой церкви, въ присутствіи множества молящихся, совершенъ былъ чинъ присоединенія изъ секты баптистовъ въ православіе крестьянина Алексѣя Іосифова Аркадьева, жены его Матроны Евфимовны и ихъ сына Андрея.

Аркадьевъ родился въ Харьковской губерніи въ 1866 году отъ православныхъ родителей, въ младенчествѣ былъ крещенъ и воспитанъ въ духѣ православія. Лишившись

въ раннемъ дѣтствѣ своего родителя, онъ по крайней своей бѣдности поступилъ въ услуженіе, къ хозяину который увезъ его съ собою въ городъ Херсонъ. Здѣсь онъ, достигнувъ 18-лѣтняго возраста, случайно познакомился съ баптистами, побывалъ нѣсколько разъ на ихъ молитвенномъ собраніи, увлекся ихъ ученіемъ и, отрекшись отъ православія, сдѣлался рьянымъ послѣдователемъ баптизма. Отдавшись всею душою новой сектантской вѣрѣ, онъ старался привить ее и другимъ, преимущественно православнымъ, а чтобы имѣть въ этомъ успѣхъ — взялся за изученіе баптистскаго ученія и, наострившись по баптистски исказать Священное Писаніе, открыто выступилъ съ сектантскою проповѣдью. Сначала онъ пропагандировалъ баптизмъ въ Херсонѣ, а потомъ, черезъ три года, возвратившись на свою родину въ Харьковскую губернію, сталъ насаждать сектантство здѣсь. Имѣя природный даръ слова и усилъвъ его въ себѣ развить, Аркадьевъ говорилъ красно, понятно и убѣдительно, его слушали охотно и со вниманіемъ и его проповѣдь производила сильное впечатлѣніе на православный народъ. Мѣстныя власти обратили на это вниманіе, привлекли его къ отвѣтственности за сектантскую пропаганду и за совращеніе православныхъ и онъ осужденъ былъ въ ссылку въ Сибирь на 15 лѣтъ. Въ Сибири онъ женился на дочери одного ссыльнаго же сектанта Матронѣ Евфимовой и надъ ними былъ совершенъ бракъ по баптистскому обряду. Дѣтей своихъ у нихъ не было и они взяли себѣ на воспитаніе подкинутого имъ нѣсколькихъ дней некрещеннаго мальчика, названнаго ими Андреемъ, котораго они усыновили себѣ, и по баптистскому ученію оставили его некрещенымъ до совершеннолѣтняго возраста. По истеченіи срока ссылки, которая конечно не переродила религіозныхъ убѣжденій Аркадьева, онъ съ семьею возвратился на свою родину въ Харьковскую губернію, такимъ же фанатичнымъ сектантомъ, какимъ былъ и раньше. Вскорѣ послѣдовалъ Высочайшій Манифестъ<sup>а</sup>

съ дарованіемъ религіозной свободы, по которому баптистамъ позволено исповѣдывать свою вѣру и совершать свободно свои богомоленія. Аркадьевъ радъ былъ этому и снова съ большею энергіею взялся за проповѣдываніе баптизма и за изученіе священнаго писанія. Но когда онъ говорилъ съ простымъ народомъ, то чувствовалъ себя побѣдителемъ, верхъ былъ на его сторонѣ, а когда приходилось вступать въ собесѣдованіе съ православнымъ миссіонеромъ, то совѣсть его, этотъ неумолимый и грозный судія, подсказывала ему, что онъ не въ состояніи опровергнуть тѣхъ свидѣтельствъ слова Божія, которыя приводилъ защитникъ православія. Сталъ онъ внимательнѣе разсматривать свое баптистское ученіе, безпристрастно провѣрять его словомъ Божиимъ и, чѣмъ больше провѣрялъ, тѣмъ больше убѣждался въ своемъ религіозномъ заблужденіи и въ истинности православія. Припомнилось ему, какъ онъ въ отрочествѣ былъ православнымъ, ходилъ въ храмъ Божій на молитву, какъ торжественно и умирительно совершается у православныхъ богослуженіе, сравнилъ его съ сектантскою гордою фарисейскою молитвою и увидѣлъ превосходство перваго предъ послѣднемъ. Жаль стало ему, что онъ ушелъ отъ православной церкви, на сердцѣ появилась тоска, не дававшая покоя ни днемъ, ни ночью, и онъ не зналъ, что дѣлать. Въ 1907 году онъ переѣхалъ на жительство въ Донскую область и поступилъ на службу на мельницу „Русско-Американскаго мукомольнаго товарищества“ на станціи Миллерово. Въ этомъ поселеніи тоже есть баптисты, которые по воскреснымъ днямъ дѣлаютъ молитвенныя собранія съ пѣніемъ и проповѣдью. Аркадьевъ сталъ было посѣщать эти собранія, выступать на нихъ въ качествѣ проповѣдника, но во всемъ этомъ насилывалъ свою совѣсть.

Весною въ настоящемъ году Миллерово посѣтилъ православный миссіонеръ протоіерей Николай Кутеповъ и провелъ тамъ нѣсколько собесѣдованій въ обличеніе бап-

тизма. На эти собесѣдованія приходилъ и Аркадьевъ, которъй пытался было защищать свое ученіе; выложилъ весь запасъ своихъ знаній, но не только не защитилъ, а, наоборотъ, убѣдился въ истинности и святости православной церкви и окончательно въ умѣ своемъ рѣшилъ перейти въ православіе, только до времени скрывалъ это. Съ большою осторожностью сообщилъ онъ о переломѣ своихъ религіозныхъ убѣжденій своей супругѣ, боялся, что она не согласится перейти въ православіе и будетъ его удерживать, но оказалось, что она очень рада была этому, сообщивъ ему, что она давно желаетъ быть православною, болитъ душою объ этомъ и молится, чтобы Господь Своими судьбами привелъ ее въ святую Свою Церковь. Получивъ согласіе своей супруги на это св. дѣло, онъ вмѣстѣ съ нею поблагодарилъ Господа за то, что Онъ обоимъ имъ вложилъ мысль объ обращеніи къ св. истинѣ, и они рѣшили поспѣшить исполнить свое намѣреніе.

Переѣхавъ на жительство въ Новочеркасскъ и побесѣдовавъ еще здѣсь съ миссіонерами, они стали просить Черкаскаго миссіонера священника Іоанна Артемьева принять ихъ въ православіе. О. миссіонеръ съ радостію выразилъ свое согласіе на это и, подготовивши ихъ изученіемъ символа вѣры и другихъ церковныхъ молитвъ, назначилъ имъ присоединеніе въ Новочеркасской Троицкой церкви 15 августа. Послѣ ранней литургіи, въ присутствіи множества народа, оставшагося посмотреть торжество присоединенія изъ сектантства въ православіе, о. миссіонеръ приступилъ къ совершенію чина присоединенія. Такъ какъ Аркадьевы родились отъ православныхъ родителей и въ младенчествѣ были крещены и миропомазаны въ православной церкви, то они присоединялись по третьему чину, т. е. посредствомъ покаянія, проклятія ересей и заблужденій и чтенія разрѣшительной молитвы. Въ положенное время они торжественно проклинали баптистское лжеученіе, признали истинность ученія православной церкви и объ-

щались пребывать въ послушаніи и повиновеніи ей до послѣдняго своего издыханія. По прочтеніи ими символа вѣры, на нихъ надѣты были кресты для ношенія на груди, по православному обычаю, а затѣмъ прочтена разрѣшительная молитва, во время которой они плакали, испрашивая себѣ прощеніе у Господа за свое заблужденіе.

По окончаніи присоединенія о. миссіонеръ обратился къ новоприсоединеннымъ съ привѣтственною рѣчью, а затѣмъ совершилъ таинство крещенія и муропомазанія надъ 13-лѣтнимъ сыномъ новоприсоединившихся супруговъ Аркадьевыхъ Андреемъ, который, согласно вѣроученію баптистовъ, не былъ крещенъ въ младенчествѣ. Мальчикъ, не смотря на большое стеченіе народа, держалъ себя спокойно, давалъ отчетливые отвѣты на вопросы священника объ отреченіи отъ сатаны и сочетаніи Христу и громко и правильно прочиталъ символъ вѣры. Восприемниками ему при крещеніи были епархіальный миссіонеръ Левъ Захаріевичъ Кунцевичъ и жена священника Новочеркасской Троицкой церкви Надежда Петровна Вуколова. Родители крещаемого, присутствуя при крещеніи, отъ избытка радости со слезами молились и благодарили Господа за свое спасеніе отъ гибели въ сектантствѣ и за то, что Господь сподобилъ сына ихъ принять свят. крещеніе. По окончаніи крещенія присутствующіе въ храмѣ подходили къ новоприсоединеннымъ и братски привѣтствовали ихъ съ присоединеніемъ къ св. церкви, а новопросвѣщеннаго мальчика Андрея цѣловали и дѣлали ему подарки. Торжество присоединенія закончилось служеніемъ божественной литургіи, на которой новыя чада св. церкви были удостоены причащенія Св. и животворящихъ Христовыхъ Таинъ.

26 августа, въ той же церкви, помазаніемъ св. муръ присоединенъ къ православію старообрядецъ австрійскаго толка крестьянинъ Каллиникъ Ивановъ Глинкинъ.

Слава премудрому пастыреначальнику Господу, обрѣт-

шему заблуждшихъ овецъ Своихъ и приведшему ихъ въ святое Свое и избранное стадо!

Священникъ *И. Артемьевъ.*

Перемѣненъ 7 ноября 1908 года священникъ Троицкой единовѣрческой церкви хутора Ляпичева, Нижне-Чирскаго благочинія, Агафоникъ *Горинъ* къ Петро-Павловской единовѣрческой церкви хутора Лозного, Цымлянскаго благочинія.

## Епархіальная хроника.

**Посѣщеніе Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Владиміромъ Донской духовной семинаріи.**—15-го ноября с. г. Донская духовная семинарія имѣла счастье впервые видѣть у себя своего новаго Архипастыря, Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Владиміра. Около 11 час. дня, въ перемѣну между уроками, Его Высокопреосвященство изволилъ прибыть въ зданіе семинаріи. Встрѣченный при входѣ въ семинарію начальствующими лицами и преподавателями, Владыка направился въ семинарскій храмъ. Здѣсь дожидались Его прибытія всѣ воспитанники семинаріи и семинарское духовенство въ бѣломъ облаченіи и съ крестомъ. При приближеніи его къ храму, воспитанники обцимъ хоромъ заплѣ тропарь храмоваго святого: „Апостоле, Христу Богу возлюбленне“. Затѣмъ исполнено входное „Достойно есть“, и была совершена обычная, при встрѣчѣ архипастырей, краткая литія. Въ концѣ ея о. діакономъ было провозглашено многолѣтіе Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Владыкѣ. Послѣ сего Его Высокопреосвященство самъ произнесъ слѣдующее Архипастырское многолѣтіе: „*Да укрѣпитъ Господь душивныя и тѣлесныя силы учащихъ и учащихся и да сохранитъ ихъ на многая лѣта*“. Всѣ семинаристы съ радостью и вродушевленіемъ дружно